

## 紧跟华主席 狠批“四人帮”

# “四人帮”围攻“基础理论”的要害 是篡党夺权

中国科学院生物物理研究所大批判组

一九七二年十月六日《光明日报》发表了一篇周培源同志的文章。题目是《对综合大学理科教育革命的一些看法》。文章中针对当时某些大学忽视基础理论工作的倾向，提了一些很好的意见，对如何把教育革命搞得更好提出不少积极的建议。谁知这一下触怒了王张江姚“四人帮”。他们借题发挥，大动干戈，兴师问罪，组织围攻。他们的“帽子工厂”和“钢铁工厂”更是开足了马力，霎时间棍子乱打，帽子乱扣。大有炸毁“基础理论”之势。人们不禁要问：他们究竟要干什么？

大家知道，一九七二年初周培源同志应《人民日报》的约请，准备为该报在《社会主义综合大学理科如何办？》专栏写一篇讨论教育革命的文章。在写文章的过程中，“四人帮”就指使亲信，百般刁难，组织调查，想找“权威性”的反对意见，企图扼杀此文而没有得逞。到了七月份周总理在一次谈话中，根据毛主席指示的精神，要周培源同志提倡一下毛主席称赞的关于加强科学基础理论研究工作的建议。周总理明确指示，要把理科办好，把基础理论水平提高，有什么障碍要扫除，有什么钉子要拔掉。事过几天，周总理又在周培源同志的一封信上做了重要批示，要有关部门好好地议一下加强基础理论的工作，并要认真实施，不要如浮云一样，过去了就忘了。到了十月初周培源同志根据周总理指示的精神，又把他的文章做了修改定稿。这时“四人帮”又要了鬼花招。把持舆论工具的文痞姚文元借口会“冲淡批修整风”。下令将此文转到《光明日报》。文章刚一发表，他们就指使人追查此文是否是周总理让写的。狗头军师张春桥恶狠狠地叫嚷：“周培源有后台，不管他的后台多大多硬，就是要批！”反动文痞姚文元也疯狂攻击：“那些口口声声说要重视基础理论的人，其实最不懂得马克思主义。”主子一声令下，奴才紧紧跟上。“四人帮”在北大的一个亲信露骨地狂吠：“因为有那么一句话（指周总理关于加强基础理论的指示）有人就大做文章，翘尾巴了，我们批了他……”“四人帮”在清华的那个黑干将则胡说什么：“现在提加强基础理论，就是搞唯心主义。”他们的御用舆论工具“梁效”也大打出手，摇旗呐喊：“这是资产阶级向无产阶级夺权的宣言书。”顿时，许多断章取义，歪曲篡改马列主义、毛泽东思想的谬文，连篇累牍地充斥着某些报刊。他们宣扬：“首先是马克思主义的哲学，才是各门科学的基础理论。”还不加分析地把各门学科的基础理论一股脑儿都称之为“九分无用，一分歪曲”的理论。为什么对这样一篇普通的提倡加强基础理论研究的文章，“四人帮”竟然如此暴跳如雷，欲置于死地而后快？“四人帮”果真是关心教育革命吗？果真是要批判理论脱离实际，批判修正主义吗？否！事实证明，“四人帮”围攻“基础理论”的真实目的，是把罪恶的矛头直接指向伟大领袖和导师毛主席，指向贯彻和执行毛主席革命路线的周总理，把魔爪伸进科技界，施展阴谋诡计的一个重要步骤，是他们企图篡夺党和国家最高权力的整个反革命阴谋计划的一个组成部分。他们包藏的险恶用心是把水搅混，把思想搞乱，破坏教育战线和科技战线的社会主义革命和建设，以求乱中夺权，全面推行他们的反革命修正主义路线，实现其复辟资本主义的黄粱美梦。

“四人帮”这伙在理论上一窍不通，在搞阴谋诡计上颇为能干的害人虫，惯于打着革命的旗帜，提出蛊惑人心的口号，招摇撞骗，以假乱真，制造混乱。他们表面上竭力装扮成马列主义、毛泽东思想的“理论家”，实际上肆无忌惮地歪曲、篡改、阉割马列主义，毛泽东思想。我们必须彻底戳穿他们的画皮，以还其反革命修正主义的真面目。

无产阶级的伟大导师马克思、恩格斯、列宁、斯大林历来十分关心自然科学的发展，对自然科学的每一个新发现在丰富马克思主义理论宝库以及在推动无产阶级革命和社会主义建设中的重要作用，都给予极高的评价。对理论与实际，哲学与自然科学的关系也做过非常精辟的论述。恩格斯指出：“在马克思看来，科学是一种在历史上起推动作用的、革命的力量。任何一门理论科学中的每一个新发现，即使它的实际应用甚至还无法预见，都使马克思感到衷心喜悦，但是当有了立即会对工业、对一般历史发展产生革命影响的发现的时候，他的喜悦就完全不同了。”（恩格斯：《在马克思墓前的讲话》，马恩选集三卷 575 页）

伟大的领袖和导师毛主席早就十分关心自然科学的发展。毛主席教导说：“**自然科学是人们争取自由的一种武装。人们为着要在社会上得到自由，就要用社会科学来了解社会，改造社会进行社会革命。人们为着要在自然界里得到自由，就要用自然科学来了解自然，克服自然和改造自然，从自然里得到自由。**”建国以来，毛主席亲自为发展我国的科学技术事业制定了一系列马克思主义的理论、路线、方针和政策。毛主席指出：“**阶级斗争、生产斗争和科学实验，是建设社会主义强大国家的三项伟大革命运动。**”毛主席还教导说：“**人类的历史，就是一个不断地从必然王国向自由王国发展的历史。**”鼓励我们：“**人类总得不断地总结经验，有所发现，有所发明，有所创造，有所前进。**”毛主席始终密切地关注着自然科学的发展，一九六四年毛主席专门找周培源等同志就日本物理学家坂田的文章发表了非常重要的谈话。毛主席从基本粒子的可分讲到宇宙天体的演化，从人类的认识论讲到生命和细胞的起源，从马克思主义的哲学高度对自然科学的一些基本理论问题，做了非常深刻的论述，对自然科学的发展具有深远的意义。

敬爱的周总理，对发展我国科学技术事业也极为关怀，做了大量的指导工作和组织工作，在历届政府工作报告中，在几次科学技术远景发展规划的制定中，周总理根据毛主席的指示，都对自然科学的基础理论研究工作给予了高度的重视，并指出，它对于科学技术发展具有深远的影响，如不注意，就会犯很大的错误。在无产阶级文化大革命中，周总理受毛主席的委托亲自过问科学院的运动。敬爱的周总理深入实际，联系群众，做了大量的调查研究，与刘少奇、林彪、陈伯达、“四人帮”一类的反革命修正主义分子做了坚决的斗争，狠批了他们散布的打倒一切，否定一切，爬行主义，洋奴哲学，取消主义，虚无主义等种种谬论，周总理用“一分为二”的观点既肯定了十七年科技界的成績，又指出了今后“斗批改”的方向。一九六七年周总理在科技界群众大会上明确指出：经过十七年的斗争，我们总的方向是循着毛主席的革命路线前进，这是一条红线，没有这一条红线，我们不可能有今天。一九七〇年，周总理又着重指示科学院：要在广泛深入实际的基础上把科学的研究往高里提，搞点基础理论研究，把实践提到应有的理论高度，以后又做过多次具体指示。因此，我国科学技术的飞速发展，我们所取得的每一项重大成就，都是毛泽东思想的伟大胜利，都浸透着周总理的巨大心血。这是有目共睹的铁的事实。是任何人也抹杀不了的。

“四人帮”无视事实，篡改马列主义、毛泽东思想，恶毒攻击周总理，把理论工作一概诬蔑为“搞唯心主义”，正说明了他们是一伙根本不懂马列，既不学习，又不研究，蛮横无理，动不动就训人的恶霸。伟大领袖和导师毛主席在《实践论》、《矛盾论》、《整顿党的作风》、《人的正确思想是从那里来的？》等一系列光辉著作中，对什么是知识，什么是知识分子，什么是理论，什么是理论工作，什么是理论家，什么是理论联系实际等问题做了全面的阐述，丰富和发展了马克思主义的认识论。

毛主席强调了“从客观实际抽出来又在客观实际中得到了证明的理论”的重要意义。毛主席还指出在我国的经济、政治、军事、文化等方面，我们的理论工作还做得很不够，还远远落后于革命的实践，还没有把丰富的实践提到应有的理论高度。我们勤劳、勇敢、智慧的中华民族，几千年来，劳动人民创造了极为宝贵绚丽多彩的文化。解放以后，在社会主义制度的优越条件下，在毛主席的革命路线上指引下，我国工农业飞速发展，广大工农兵群众在三大革命运动的丰富实践中，提出了许多理论问题有待总结、概括和提高。我们的理论工作者完全应该立足于本国实际，借鉴外国正反两方面的经验，努力开展我们自己的理论研究工作；坚决按毛主席的指示去做，认真实施周总理的指示，决不能辜负了毛主席和周总理的殷切希望。

由于“四人帮”及其伸进科学院的黑爪牙的干扰破坏，给我国科学技术事业的发展造成了严重的危害。他们针对伟大领袖毛主席、敬爱的周总理、华主席和中央其他领导同志，几次掀起批所谓“理论风”“基础风”的妖风，挥舞着“回潮”“复辟”的大棒，兜售取消主义、形而上学的黑货。他们搅乱政治与业务、理论与实践的辩证关系，用片面强调一方面，抽掉矛盾对立的另一方面，从而整个地否认了理论工作的重要性。他们在基础理论研究工作中，如何处理长远与近期，学科与任务，实验室工作与生产劳动现场等一系列关系上有意制造混乱，他们否认各门学科的矛盾的特殊性，不承认也不允许一些探索性的理论研究工作需要有长远的打算。他们否定必要的实验室工作，造成有的科研单位任意砍掉理论课题，解散理论研究室，使一些从事基础理论研究工作的同志总感到干也不是，不干也不是，左右为难，顾虑重重，无所适从，浑身的干劲无处发挥，极大地挫伤了他们的社会主义积极性。使我国科技事业遭受摧残和破坏。

同时，“四人帮”为了把科学院搞成他们复辟资本主义的据点，在科学院培植亲信，拉山头，搞宗派，排异己，疯狂地向无产阶级争夺科学技术的领导权。他们又把黑手伸到某些做出成绩的科研项目，抢功夺利，大捞政治资本，例如，大野心家江青一会送材料给某研究室要抓科学院的“孔老二的徒子徒孙”，一会又口称“很关心胰岛素工作”，把胰岛素研究成果变成她插手科技界的敲门砖。政治流氓王洪文，为了抢头功，捞取政治资本，学着江青的手段，对上海的一个基础理论研究的阶段成果急忙“批示”，大肆宣染。还有一个同志在基础理论方面取得突出成果，这本来与他们毫无关系，但却趁机插手，贴上是他们一帮支持的标签，给自己脸上贴金。可是，他们又别有用心地把一些为实现祖国科学技术现代化而努力攀登的同志诬蔑为走“白专道路”。这里，他们对基础理论“关心”也好，反对也好，其实质都是为了一个罪恶的目的，反对敬爱的周总理，篡夺党和国家的最高领导权。

在他们的恶劣影响下，某些科研单位不正之风盛行，科研工作上不去，在科研工作中“以邻为壑”，技术保密，拉山头，出风头，抢苗头等资产阶级坏作风泛滥。“四人帮”究竟想把知识分子引向何方，不是十分清楚了吗？

我们的英明领袖华主席对科技事业极为关怀，一九七五年在中央主管科技工作后，曾多次亲临中国科学院，听取汇报，作过多次指示，但是“四人帮”伸进科学院的黑手，竟严密封锁消息，拒不传达。他们以“反击右倾翻案风”为名，从“四人帮”在清华大学的黑干将那里拿来所谓“批邓材料”，散发全国进行批判，把矛头指向伟大的领袖和导师毛主席，指向敬爱的周总理，指向英明领袖华主席和其他中央负责同志。他们反对华主席的指示，在批邓、反击右倾翻案风中另搞一套，以“路线分析”为名，打击一大批老、中、青干部和科研人员。他们竟丧心病狂地在伟大领袖和导师毛主席病重和逝世以后，在广大人民正处于极度悲痛的时刻，加紧抢班夺权，干扰破坏了唐山地震的预报工作，犯下了滔天罪行，他们为“四人帮”篡党夺权效尽了犬马之劳。在党的十届二中全会和四届人大会议上，遵照毛主席的指示，周总理提出了我国今后25年国民经济发展的宏伟任务。第一步，在

一九八〇年以前，建成一个独立的比较完整的工业体系和国民经济体系；第二步，在本世纪内，全面实现农业、工业、国防和科学技术的现代化，使我国国民经济走在世界前列。一个多么壮丽、多么光辉灿烂的前景展现在我们的面前啊！广大的科技人员和全国人民一样，满心喜悦，浑身干劲，充满信心，准备大干一场。但是在那“四害”横行，乌云遮天的日子里，竟连“四个现代化”都不能提了，他们挥舞“唯生产力论”、“白专道路”的大棒，一下子把广大科研人员的干劲打了下去，他们是破坏革命和科研生产的罪魁祸首。

今天，在华主席为首的党中央领导下，一个从政治上、思想上、组织上深入揭发批判“四人帮”反革命罪行的群众运动正迅猛地展开，我们科学院的形势和全国各条战线一样一派大好。广大革命群众和革命干部以高度的革命积极性，深揭狠批“四人帮”及其在科学院的黑爪牙的反革命罪行。大家决心在斗争中认真学习马列著作和毛主席著作，学习毛主席的光辉著作《论十大关系》，学习华主席“在第二次全国农业学大寨会议上的讲话”，以马列主义、毛泽东思想为武器，把被“四人帮”颠倒了的东西再颠倒过来，把他们搅浑了的水澄清，把他们散布的流毒肃清。我们一定要鼓足干劲，力争上游，自力更生，奋发图强，努力赶超世界先进水平，勇攀科学技术高峰。我们一定要努力改造世界观，走与工农相结合的道路，全心全意为人民服务，巩固和发展无产阶级文化大革命的成果，热情支持社会主义新生事物。我们一定要为在本世纪内把我国建设成为“四个现代化”的社会主义强大国家做出应有的贡献，争取为人类做出较大的贡献而努力奋斗。

---

（上接第 13 页）

科研中的问题，重大项目要一杆子插到底，不见效果，决不松手。

我们学习铁人王进喜同志艰苦奋斗的革命精神，带头限制资产阶级法权，坚决抵制资产阶级思想作风的腐蚀。建所已十几年了，我们仍然和群众住一样的房子，吃一样的饭，干一样的活儿，不搞特殊化。我们坚持参加集体生产劳动，处处以普通劳动者的身份出现，坚持“三同”，与群众保持密切联系，“**关心群众生活，注意工作方法**”，做群众的“贴心人”。在历届领导班子中，有五名同志先后被评为石油工业部和大庆油田的标兵和模范。

十几年来的斗争使我们深刻认识到，在科研单位里，党委必须是反修防修，密切联系群众，坚强团结的战斗指挥部，只有有了一个带头大学马克思主义，大批修正主义，大干社会主义的领导班子，才能带领广大工人、干部、科技人员，沿着毛主席指引的科研道路，永远进击，胜利前进。

1976 年 12 月 17 日，我所的代表和大庆油田的代表一起，幸福地得到了英明领袖华主席的接见。喜讯传来，全所职工激动万分，倍受鼓舞，纷纷表示决不辜负华主席对我们的关怀和希望。目前，全所广大工人、干部和技术人员正以饱满的政治热情，坚决贯彻落实华主席、党中央提出的抓纲治国的战略决策，学好文件抓住纲，深入揭批“四人帮”。决心最紧密地团结在以华主席为首的党中央周围，高举毛主席的伟大旗帜，一切听从党中央指挥，坚决完成华主席提出的 1977 年的四项战斗任务，“**抓革命，促生产，促工作，促战备**”，努力把我所建设成为巩固无产阶级专政的坚强阵地，为高速度发展我国石油工业，早日实现四个现代化，把我们各项工作搞得更好，去夺取天下大治的更大胜利。